

ждутъ и на что не переставая надѣются, о чёмъ не переставая думаютъ.

„И они не могутъ не думать, не чувствовать этого, потому, что, не говоря уже о главномъ, о недостаткѣ земли, чтобы прокормиться, большинство изъ нихъ не можетъ не чувствовать себя въ рабствѣ у тѣхъ помѣщиковъ, купцовъ, землевладѣльцевъ, которые окружили своими землями ихъ малые, недостаточные надѣлы, и они не могутъ не думать, не чувствовать этого, потому что всякую минуту за мѣшокъ травы, за охапку дровъ, безъ которой имъ жить нельзя, за ушедшую лошадь съ ихъ земли на господскую, терпятъ не переставая штрафы, побои, униженія“.

Такое положеніе, говоритъ Л. Н. Толстой, долго продолжаться не можетъ, такъ какъ при немъ не можетъ существовать народъ. И народъ самъ это чувствуетъ и вѣритъ, что положеніе измѣнится, что частная земельная собственность исчезнетъ.

„Онъ не можетъ не вѣрить въ это (въ отходъ земли и крестьянамъ) потому, что ему ясно, что размножающейся народъ, живущій земледѣлемъ, не можетъ существовать, когда ему оставлена только малая часть земли, которой онъ долженъ кормить себя и всѣхъ паразитовъ, присосавшихся къ нему и расплачивающихся на немъ“.

Каковы-же способы, которыми можно по мнѣнію Л. Н. Толстого разрѣшить земельный вопросъ?

Прежде, чѣмъ излагать рѣшеніе земельного вопроса, предлагаемое Л. Н. Толстымъ, попробуемъ разсмотреть вообще возможныя рѣшенія его.

Такихъ рѣшеній множество и разматривать ихъ